222 @u{;geﬁntw Abjchnitt (Anbang).

8 find gwei gleidhartige Grdpen, 3 B. die beiden Linien AB
und CD Fig. 162. gegeben, die ecine AB belicbig grof, bdie
anbere CD beliebig flein. Nimmt man von der grdferen AB
pie Halfte BE ab, vom Refte EA wieder die HAlfte EF, vom
nunmebhrigen Rejte FA wieder die HAlfte FG, w. f. f., fo bleibt |
nady einer gewiffen Anzahl von Wicderholungen diefer Arbeit |
ein Rejt (GA), ver fleiner ift als CD.

Beweis. WYan made von CD, ein Vielfaded HM woeldesd
guofer ift ald8 AB (in unjever Figur evfitllt fhon dad Vievfade
piefe Vedingung). Nimmt man nun von AB die Hilfte BE,
von HM aber einen Theil HI, aljo weniger al8 die Halfte
ab, fo mug der Rejt EA Eleiner fein ald der Neft IM. Nimmt
man ferner von EA die Halfte EF, von IM aber wieber einen
Aheil IK, aljo weniger al8 die Halfte ab, fo ift der Rejt AF
fleiner ald ber NReft KM, und jo ferner.

&8 migen nun der Theile auf HM {o viele fein, al8 man will,
jo wird man bdiefe Sdlirffe jederzeit fo weit fovtfepen Ednnen,
big auf HM nur nod) gwet Tbeile KL und LM itbrig find.
Sit nun der auf AB biezu gehovige Reft AF, {o- ift evwiefen,
pag AF < KM. Nimmt man alfo endlidy von jeder diefer
beibenn Linien die Halfte ab, fo bleiben AG und LM, und ed
it AG << LM, alfo audy AG < CD, mwad zu ermweifen war.

Nimmt man alfo von irgend ciner Grdfe die Halfte ab, vom
NRejt wieder die Halfte, und fo imuer fort, fo fann man in
jevem Falle guletst zu eimem Jeft gelangen, der Fleiner ift als
jeve gegebeme, nody jo fleine gleidhartige Grdpe.

Nod) vielmehr aber hat diejed feine Ridytigleit, wenn man von
der Grope mehr ald die Halfte, vom Refte wieder mebhr ald
pie Halfte, u. {. f. abnimmt.

8. 2. 2¢hriad.

Wenn man in einem bei A vedhtwinfligen Drefed ABC
&ig. 163. einen der [pipigen Winfel ACB durdy die Linie CD '
halbirt, und in D bdie Linie DE winfelvedht auf CD ervidytet,
jo ift im Dreied CDE ber Unterfchiev der Hypotenufe CE
und ver Kathete CD nody uidit Halb jo grof, ald in dem
Dreied ACB bder Unter{dyied der Hypotenufe CB und bder
Kathete CA. '

Beweid. Aud C befhreibe man mit dem Halbmejfer CA den
Bogen AF, o it FB (= BC — FC = BC — A()
per Unterfthied ber Hopotenufe CB und der RKathete CA im
Dreied ABC. Man befdhreibe fermer aud C mit bem Halb:

.
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